-80-.

FCp) = e+ Asingp-L) - (@ XeinCp-LY)(®Le)

Fpd = Acos-1) -
I Al
~ (7'~ 9)(%005(@ LY + (&' 4)\311,\(& U )d(i\hgz )
“(@Lehdp
_GM) - (x—{gimp)foosp o gZ( —‘CCDS{P) ES"’"P
(?(—9‘)0%3 rP (?1 9) |
1 do

P A

%% = - Urcosp + taksip

22) 1Ist der Positionswinkel P; Zzum Zeitpunkt t; nach
diesem Verfahren berechnet, so kénnen wir nach
Punkt 16) und 17) den zugehérigen Ort auf der Erd-
oberfliche bestimmen.

Hir missen dabei folgendes beachten:

In den Formeln zur Berechnung von u,v und w

: ; . t N t
unter Punkt 16) ist die GroéRe 9 durch @ P
2u ersetzen. Im Fall der Horizontkurve ist
P! = 0 und damit sind die Formeln in 1hrer
alten Form gultig,

Mathematische Grundlagen zur Berechnung der Zentrallinie
und des Bereiches der Totalit#tszone einer Finsternis
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Pie Zentrallinie einer Sonnenfinsternis ist der Weg des
Mittelpunktes des Schattenkreises auf der Erdoberfliche.,
Sie ist aber auch die Folge der Schnittpunkte der Kegel—
achse mit der Erdoberflache,
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Untergangskurve.

Auf die Zeitpunkte Ty interpolieren wir alle bei
der weiteren Rechnung bendtigten GroBen 6'1,%,&7
e, B, e %, 88,0, 0, K, q

Der zum Zeitpunkt ty gehdérende Winkel Ps der Réan-
derberihrung muf der Gleichung

Flp) = & +Bcogp+ cainp
~ (&'+ Bloosp+ eing)PLO) =0
geniigen, mit
Pr= | 1+ (x -Baing)> L(y-Tcospl + 0

Eine unmittelbare Auflésung nach dem Winkel p ist

nicht méglich und wir missen das Newtonsche N&-
herungsverfahren zur Iteration verwenden,
Dazu bilden wir die Ableitung Fl(p) von F(p) nach
p und nutzen die Iteration
b b +(en)
== — e
N+ n ]
i F'lp)

Als Ausgangswert Po fir den Winkel p eignet sich

der fir den vorhergehenden Zeitpunkt ti_1 ermittel-
te Wert Pi1q (oder der Wert fir den Randpunkt beim
ersten weiteren Zeitpunkt).

Die Iteretion kommt bei dieser Wahl des Anfangs-
wertes und bei nicht so groRBen Zeitabstinden schnell
zun Ergebnis. Entgegen kommt uns auch noch der Fakt,
daB sich der Winkel der R&nderberihrung lings der
Grenzkurve nur sehr langsam &ndert,

Die GréBen F(p) und F (p) ermitteln wir schritt-
weise aus den Formeln

b'= q- Meincp- 1

P'= [ 1= (- Linp)- g2 (1-toosp)t + 612



